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0. Vorwort

Liebe Schiilerinnen und Schiiler!

I[hr habt euch fiir das kommende Schuljahr fiir die 11. Klasse des Beruflichen
Gymnasiums angemeldet.

Besonders im Fach Mathematik baut der Unterrichtsstoff auf die Kenntnisse auf, die ihr
von der Realschule mitbringen solltet.

Damit ihr tiberpriifen konnt, ob eure Kenntnisse ausreichend sind, haben einige

Mathematiklehrer der BBS Priim diesen Vorbereitungskurs zusammengestellt.
Ihr solltet daher vor Beginn des neuen Schuljahres diesen Vorbereitungskurs
durcharbeiten, damit ihr erfolgreich und ohne gréf3ere Probleme die Mathematik
bewaltigen kénnt.

Viel Spafd beim Rechnen!

Euer Mathe-Team
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1. Termumformung - Klammerregeln
1. Das Assoziativgesetz (Verkniipfungsgesetz)

(a+b)+c=a+bh+c)=a+b+c
(a-b)-c=a-(b-c)=a-b-c

Beispiele: B3+4)+2=24+(4+2)=3+4+2=9
(2:5)6=2-(5:6)=2-5-6=60

2. Das Distributivgesetz (Zerlegungsgesetz):
(a+b)-c=a-c+b-c=ac+bc
a-(b+c)=a-b+a-c=ab+ac

Beispiele: 2+43)4=2-44+3-4=8+12=20
3:-(542)=3-54+3-2=15+6=21

3. Die Klammer nach einem Pluszeichen:
Nach einem Pluszeichen kann die Klammer entfallen:

a+((b+c)=a+b+c
Beispiel: 5+4(2+3)=5+2+3=10

4. Die Klammer nach einem Minuszeichen:
Lasst man die Klammer nach einem Minuszeichen weg, so dndern sich alle Vorzeichen
innerhalb der Klammer:

a—(b—c)=a—-b+c

Beispiel: 5-3-1)=5-34+1=3
4—2+1)=4-2-1=1
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5. Multiplikation mit einer Summe oder Differenz:
a-(b+c)=ab+a-c=ab+ac
a-(b—c)=a-b—a-c=ab—ac
(a+b)-c=a-c+b-c=ac+bc
(a—b)-c=ab—b-c=ab—bc

6. Ausklammern:

a-b+a-c=a-(b+c)

a-c—b-c=(a—-b)-c

7. Multiplikation zweier Summen (Differenzen):
(a+b)(c+d)=ac+ad+c+ bd
(a+b)(c—d)=ac—ad+ bc—bd
(a—b)(c+d)=ac+ad—bc—bd
(a—b)(c—d)=ac—ad—bc+ bd

8. Verschachtelte Klammern:
Verschachtelte Klammern werden von innen nach aufden aufgelost:
a(b+c-(d+e)—(a—b))=alb+cd+ce—a+b)=ab+acd+ace —a*+ab

= 2ab + acd + ace + a* = a®> — 2ab — acd — ace

Oftmals findet man bei verschachtelten Klammerausdriicken auch eckige oder
geschweifte Klammern. Dieses dient nur zur tbersichtlicheren Darstellung, hat aber

keinen Einfluss auf die Rechnung!
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Ubungsaufgaben:

a) x+(y—x) =
b)3x — 2x +y) =
a+2-(a—b)—b=
d)a+b—-2(a—>b) =
e)3-(a+b)—(a—2b) =
H@a+3)-(a+1)=
gB-a)-b+1)=

h) (a+b)-(a—>b) =
D2a—3-(a—(4—a+b))=
DED-(@a+1)-(B-(a-1)-2=

Lésungen

A x+y—-x)=x+y—x=y
b)3x —(2x+y)=3x—2x—y=x—Yy
0a+2-(a—b)—b=a+2a—2b—b=3a—-3b
d)a+b—-2(a—b)=a+b—2a+2b=—-a+3b
e)3-(a+b)—(a—2b)=3a+3b—a+2b=2a+5b
H@a+3)-(a+1)=a*+a+3a+3=a*+4a+3
g9B3-a)-(b+1)=3b+3—-—ab—a=—-a—ab+3b+3
h) (a+b)-(a—b) =a*—ab+ab —b* =a*—b?
i)2a—3—(a—(4—a+b))=2a—3—(a—4+a—b)=2a—3—a+4—a+b
=14+b
DED-(a+1)-(B-(a-1)-2=-a—-1-Ba-3)2=-a—1-(6a-6)
=—a—-1—-6a+6=-7a+5
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2. Bruchrechnung

1. Definition

Ein Bruch ist eine rationale Zahl, die in der Form % dargestellt wird. Der obere Ausdruck

a wird als Zahler bezeichnet, der untere Ausdruck b als Nenner. Zu beachten ist hierbei,

dass b nicht Null sein darf (b # 0), da eine Division durch 0 nicht méglich ist.

Ist der Zahler kleiner als der Nenner, so spricht man von einem echten Bruch (z. B. % )
Ist der Zahler grofier als der Nenner, so spricht man von einem unechten Bruch

3
Unechte Briiche lassen sich als gemischte Zahl darstellen:

3 1 5 1 5 2
==1-oder ==2-oder = =1-
2 2 2 2 3 3

Jede Zahl lasst sich als Bruch in der Form % schreibe. Dieses bezeichnet man auch als
Scheinbruch:
a=2oder =5

1 1

. b 3 5
Betrachtet man den Bruch %, so lautet sein Kehrwert e Der Kehrwert von s lautetg .

2. Erweitern und Kiirzen von Briichen

Man erweitert/kiirzt einen Bruch, indem man Zahler und Nenner mit derselben Zahl

: - a a-c ac
erweitert/kirzt: - = — = —
/ b -C bc
o 2 24 8 _ .
Beispiele: 3T Der Bruch wurde mit 4 erweitert.
15 53 5 . ; , . .
= 233 Sowohl im Zahler als auch im Nenner ist die 3

enthalten. Daher kann man den Bruch mit 3

kiirzen. 1?5 und g haben den gleichen Wert.
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3. Addition und Subtraktion von gleichnamigen Briichen:
Gleichnamige Briiche werden addiert (subtrahiert), indem man ihre Zahler addiert

(subtrahiert) und ihre Nenner beibehalt:

a b a+b
—4—-=
c cC c
a b a-b
c C c
.. 2 1 3
Beispiele: S + S
5 2 _5-2 3
9 9 9 9

4, Addition und Subtraktion von ungleichnamigen Briichen:

Ungleichnamige Briiche werden addiert/subtrahiert, indem man sie gleichnamig macht
(auf den gemeinsamen Hauptnenner erweitert) und anschliefend nach den Regeln fiir
gleichnamige Briiche addiert/subtrahiert. Der Hauptnenner ist das kleinste gemeinsame
Vielfache der Nenner. Findet man dieses nicht auf Anhieb, so werden einfach beide

Nenner miteinander multipliziert.

a+b a-d+b-c ard+b-c ad+bc
c d cd d-c c-d |
a b a'd b:c a*d—b:c ad-bc
c d c-d d-c c-d |
Beispiele:
3 1 33 1-4 3-:3+14 13 1
D ts=ntn-—=x% —n- 1
3 4 36 45 36+45 18420 38
) steTmtesT e — 0
Dieses Ergebnis lasst sich kiirzen: B2
30 152 15 15
5 2 52 2 10 2 8
e A R
dieses Ergebnis lasst sich kiirzen: % = g = g = 1%

Hier erkennt man durch scharfes Hinsehen, dass 6 das kleinste gemeinsame

Vielfache der Nenner ist, hierdurch vereinfacht sich die Rechnung etwas. Falls

man dieses aber nicht sieht, kommt man mit der Multiplikation der beiden

Nenner (Hauptnenner = 18) genauso gut zum Ziel.
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5. Multiplikation von Briichen
Ein Bruch wird mit einer ganzen Zahl multipliziert, indem man den Zahler mit der

ganzen Zahl multipliziert und den Nenner beibehalt.

(S U
\S}
Il
|

Beispiel: oder 3- % =

6. Multiplikation von Briichen:

Zwei Briiche werden miteinander multipliziert, indem man Zahler mit Zahler und

Nenner mit Nenner multipliziert:
a-c ac

d

ol o
ala
o
(o8

u|lw

2 32 6
7 57

35

Beispiel:

6. Division von Briichen:

Man teilt durch einen Bruch, indem man mit dem Kehrwert multipliziert.
d ad
c

" bc
.. 5 6 5
Beispiel: 3P T30



BERUFSBILDENDE SCHULE PRUM

Kreuzerweg 16, 54595 Prum

Telefon: 06551/97105-0 » Telefax: 06551/97105-28

E-Mail: verwaltung@bbspruem de + Internet: www_bbspruem._de

Ubungsaufgaben:

Berechne ohne Taschenrechner.

a)l % + % =

DEREE

C) g =

= 2=

e) % +—: % =

f3-2+12=

Qi+g=

b+ T2

i) % . 5X

IENE SR

Losungen

a) b) c) d) e) f) g h) i) )
E i Z § E E E 23a +2b f 11x —y
2 35 7 12 7 63 a 12 y y
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3. Lésen von linearen Gleichungen

Vorgehensweise:

Man lost eine Gleichung, in dem man sie nach der gesuchten Variablen umformt. Dies
geschieht durch dquivalentes Umformen der Gleichung.

Aquivalente Umformungen (dargestellt durch ein Aquivalenz-Zeichen <=>) fiihrt man
durch, in dem man auf beiden Seiten der Gleichung eine gleichwertige Operation
durchfiihrt. Das bedeutet, dass man auf beiden Seiten der Gleichung dieselbe Zahl (# 0)

addiert, subtrahiert, multipliziert oder dividiert.

Beispiel:

2x+1=5 |—1
S 2x =4 |: 2
S x =

Probe:2x2+4+1=5

Ubungsaufgaben:

a) —25x + 50 = 100

b) 4x +5=2x—15

c)—lx+l=5x—l
s T2 T a2

d)2x—2=2x+3

Losungen:

a) b) c) d)

x=-2 x =-10 x=1 keine Losung
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4. Losen von linearen Gleichungssystemen - LGS

Eine Gleichung in der Form y = ax + b heifdt lineare Gleichung. Zwei lineare
Gleichungen bilden ein lineares Gleichungssystem LGS. Das LGS ist nicht l6sbar, wenn es
mehr Variablen als Gleichungen gibt.

Stellt man die Gleichungen als Geraden dar, erkennt man weiterhin drei mégliche
LOosungen:

a) die Geraden haben einen Schnittpunkt =» das LGS ist eindeutig l6sbar

b) die Geraden sind parallel = das LGS hat keine Losung

c) die Geraden liegen aufeinander =» das LGS hat unendlich viele Lésungen

Beispiel:
) 2(y—2x)=6
) y—1=4x

1. Gleichsetzungsverfahren:

Beide Gleichungen in die Form y = ax + b bringen:

D 20—2x)=6 = 2y—4x=6 > 2y=4x+6 > y=2x+3

1) y—1=4x = y=4x+1

Setzey = y:
2x+3=4x+1
dquivalent umformen (siehe Kapitel 3): .....

x=1

x = 1in I oder Il einsetzen:
y=2>5

= Die eindeutige Losung des LGS lautet (1/5) = Koordinaten des Schnittpunkts der
Geraden
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2. Einsetzungsverfahren:

Eine Gleichung nach einer Variablen umstellen: y = 4x + 1,
und dann in die andere Gleichung einsetzen: 2(y —2x) =6 =2 2(4x+1—-2x) =6
...aquivalent nach x auflésen; x = 1

y —Koordinate wie beim Gleichsetzungsverfahren durch einsetzen berechnen.

3. Additionsverfahren:

Die Gleichungen so untereinander schreiben, dass die Variablen ,passend” zueinander

stehen:

D2y—4x =6 2> 2y=4x+6
MHy=4x+1 2> y=4x+1
Sinnvollerweise Il von [ abziehen:

2y =4x+6

—y=4x+1

y=0x+5 2> y=5

Einsetzen in I oder Il liefert x = 1, y —Koordinate wie oben berechnen.

Ubungsaufgaben:

a) I 2c+1)—-y=0 II: y+2x=6
b) I x+1=—-x—-1+y II: y=x+1
c) I 2x+1)—-2y=0 I y—x=1

d I 3x—-y=0 II: 2x+1—-y=—x
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Losungen:

a) x=1 y=4
b) x=-1 y=0
c) unendlich viele Lésungen

d) keine Losung
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5. Lineare Funktionen

1. Zuordnungen

Funktionen sind eindeutige Zuordnungen, das bedeutet, dass jedem Element des
Definitionsbereiches genau ein Element des Wertebereiches zugeordnet wird.
Zuordnungen lassen sich als Pfeildiagramm, als Paarmenge, in einer Wertetabelle und in

einem Koordinatensystem dargestellt werden.

Pfeildiagramm:

Definitionsbereich Wertebereich

Paarmenge:

{(2]4); (316), (6]12)}

Wertetabelle:
Definitionsbereich X 2 3 6
Wertebereich y 4 6 12
Koordinatensystem:

y
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2. Lineare Funktionen (Ganzrationale Funktion 1. Grades)
Eine Funktion f mit f(x) = m-x + b (oder y = m - x + b) heifit lineare Funktion. Der

Graph einer linearen Funktion ist eine Gerade.

a) Schreibweisen

Eine lineare Funktion lasst sich entwederalsy =m-x + boderals f(x) =m-x+b
formulieren.

m gibt hierbei die Steigung an.

b gibt den y —Achsenabschnitt an, also den y-Wert, bei dem die y —Achse geschnitten

wird.

Sonderfall:
Eine Funktion mit der Gleichung f(x) = m - x bzw. y = m - x heif3t Ursprungsgerade.

b ist in diesem Fall 0. Die Gerade schneidet die y-Achse im Koordinatenursprung, also im

Punkt P(0 | 0).

b) Steigung m
Die Steigung m gibt an, ob die Gerade steigt (m > 0) oder fallt (m < 0).

Die Steigung lasst sich auf verschiedene Weisen bestimmen:

e aus der Funktionsgleichung:
Die Steigung der Geraden f(x) = 2x + 3 betragtm = 2.

e rechnerisch:
Eine Gerade verlauft durch die Punkte P(l | 2,5) und Q(B | 3,5).

Berechnung der Steigung der Geraden mithilfe der Punktsteigungsformel

Y2—Y1
m:
X2 —Xq1

wobei P(x1 |y1) und Q(x2 |y2).

Esgilt: m = 35728 1 0,5
3-1 2

Die Steigung der Gerade f durch die Punkte P und Q lautet m = 0,5.
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e aus dem Graphen ablesen:

' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' '
Y ' ' ' ' ' ' '
I I I I I I I
' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' '
=g - qmm—————— Fe=——— qmm————— e————— qmm—————— Fe=——— -
' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' I
' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' '
I L I L I I
51 I i
' '
' '
I I
' '
' I
' i
R b el el = Kt ol Bl Fe=———
i i i
' ' '
' ' '
' ' '
' ' '
' ' '
I L
39 .
'
I
'

i Einheit; 1
ﬁ m=-—-——-—
2 Einheiterll

¢)Schnittpunkt mit der y-Achse

Der y-Achsenabschnitt b gibt an, bei welchem x-Wert die y-Achse von der Geraden
geschnitten wird. Er kann ebenfalls auf verschiedene Weisen abgelesen werden. Wichtig
ist, dass beim Schnittpunkt der Geraden mit der y-Achse x = 0 gilt!
e Ablesen aus der Geradengleichung
Der y-Achsenabschnitt b der Geraden f(x) = 2x + 3 betragt b = 3.
e Rechnerische Bestimmung
Da beim y-Achsenabschnitt x = 0 gilt, setzt man x = 0 in die Funktionsgleichung
ein und berechnet damit b:
y=2-0+3=3 oder f(0)=2-0+3=3

e Ablesen aus dem Graphen
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d) Schnittpunkt mit der x-Achse (Nullstellen)

Wenn eine Gerade die y-Achse schneidet, dann ist y = 0.

Beispiel:
Gegeben sei die Funktion f mit f(x) = 3x — 2. In welchem Punkt schneidet die Gerade
die x —Achse?

Da y = 0 gelten muss, damit die Gerade die x —Achse schneidet, gilt:

0=3x—2 | +2
2 =3x | :3
2_
§—X

Die Gerade schneidet die x-Achse im Punkt N (g | O).

Die x-Werte, an denen eine Funktion die x-Achse schneidet, werden in der Mathematik

als Nullstellen bezeichnet. Es gilt immer: f(x) = 0.

e) Aufstellen der Geradengleichungen

Es gibt zwei Moglichkeiten, um eine Geradengleichung aufzustellen.

(1) Wenn zwei Punkte P, (x1 | yl) und P, (xz | yz) gegeben sind, so ist die Gerade durch
diese beiden Punkte eindeutig festgelegt.
Beispiel:
Bestimmung der Geradengleichung durch die Punkte P1(2 | 4) und P2(6 | 8):
e Steigung m bestimmen:
— Y2y _ 874 4

m = = =-=1 Die Steigung m ist m = 1.
Xp2—X1 6—2 4

e y-Achsenabschnitt b berechnen, indem man m und einen Punkt, z.B. P1(2 | 4) in

die allgemeine Gleichung y = m - x + b einsetzt:

Es gilt:
y=4
x=2
m=

b =?
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Berechnung von b:

4=1-2+b
4=2+b | -2
2=b

Die Funktionsgleichung der Geraden f durch die Punkte P1(2 | 4) und P, (6 | 8)

lautet: f)=1-x4+2

(2) Wenn die Steigung m und ein Punkt gegeben sind, so ist die Gleichung der Geraden
eindeutig festgelegt.
Beispiel:

Bestimme die Geradengleichung, die die Steigungm = — % hat und durch den Punkt

P(2|1) verlauft.

o m=— % und P(2]1) in die allgemeine Gleichung y = mx + b einsetzen, um b zu
berechnen:
y=1
_ 1
=2
x=2
b =?
Berechnung von b:
1=—2-2+b
2
1=—1+b | +1
2=5b

e mund b in die Geradengleichung einsetzen:

y=—§x+2 bzw. f(x)=—%x+2
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Ubungsaufgaben:

Aufgabe 1:
Gib die Steigung m und den y-Achsenabschnitt b folgender Funktionen an:
a)y=2x+3

b)y —2x =4

c)y+3=>5x

d)2y=2x-6
Aufgabe 2:

Bestimme die Funktionsgleichung folgender Geraden:

Y

Aufgabe 3:

Berechne, in welchem Punkt die folgenden Geraden die x —Achse schneiden
(Nullstellen).

a)f(x)=3x+4

b) f(x) = —-2x+0,5

c) f(x) =—-5x—-10

d) f(x) = —5x + 4
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Aufgabe 4:

Bestimme die Funktionsgleichung.

a) Bestimmung der Geradengleichung durch die Punkte P1(1 | 3) und P, (6 | — 2).

b) Bestimmung der Geradengleichung durch die Punkte Pl(—Z | - 4) und P2(6 | 8).

c) Bestimme die Geradengleichung, die die Steigung m = — i hat und durch den Punkt
P(4|3) verlauft.

d) Bestimme die Geradengleichung, die die Steigung m = 2 hat und durch den Punkt
P(4|6) verlauft.

Lésungen

Aufgabe 1:
aym=2, b=3
bym=-, b=4
cm=5,b=-3
dym=1b=-3
Aufgabe 2:
f(x)=%x+2=0,5x+2
glx)=-2x—-1
h(x) =3x+0=3x
I(x) = —ix +1=0,25x+1
Aufgabe 3:

4 4
a)x=-3N(=3:0)

1 1

e=tn(ho)
c)x =-2,N(—2;0)
d) x =—-16,N(—16;0)
Aufgabe4:
a)f(x)=—-1x+4 c)f(x)z—ix+4

b)f(x)=§x—1 d) f(x) =2x — 2
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6. Binomische Formeln
Allgemein gilt:
(a+b)*(c+d)=ac+ad+ bc+ bd

1. Binomische Formel

(a + b)? = a® + 2ab + b*?

2. Binomische Formel

(a — b)? = a? — 2ab + b?

3. Binomische Formel

(a+b) x(a—b) =a?— b?
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Ubungsaufgaben:

Aufgabe 1:

Lose die Klammern auf und fasse zusammen.
a) (2x + )2

b) (6x — 2y)?

c) (2x?% + y)?

D (Gr=37) Gx+3)

e) 4+ 16b + 16b?

f) x? —xy +y?

o4+ ]+x* = ([ D*

Aufgabe 2:

Informiere dich iiber das Pascal’sche Dreieck und berechne (a + b)3

Losungen:

Aufgabe 1:

a) 4x?+4xy + y?

b) 36x% — 24xy + 4y?

c) 4x*+4x%y +y?
1,2_12

d Jx*—7y

e) (2+4b)?
1

n Cx—y)?

g) 4+4x+x*=2+x)?

Aufgabe 2:
a® + 3a?b + 3ab? + b?
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7. Quadratische Gleichungen

1. Die reinquadratische Gleichung
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Man spricht von einer reinquadratischen Gleichung, wenn die Variable x nur als x?

vorkommt, z.B.2x? + 4 = 22.

Allgemein gilt: ax” + b = ¢, wobei in dem Beispiel obena = 2,b = 4 und ¢ = 22 ist.

Um eine reinquadratische Gleichung zu l6sen, geht man wie folgt vor:

Allgemein:
ax*+b=c | -b
ax*=c—»b |:a
y2 =P |V
a
c-b
%12 = Ta

Beispiel:
2x% 4+ 4 =22
2x2 =22 -4
2 = 22-4
2
224
M2 =T
_ |1
X1/2 = |3
X1/2 = V9
X1/2 = i3

2. gemischtquadratische Gleichung
Fall 1: Lésen mithilfe Linearfaktoren

X>+ax=0

Losungsverfahren: Ausklammern von x

Beachte: Es existiert keine Zahl ohne x!

x>+ ax =0 | x ausklammern

x(x+a)=0 *Regel
x;=0und(x+a)=0
(x+a)=0

x+a=0 |—a

X, =—a

x*+4x =0 | x ausklammern
x-(x+4)=0 *Regel
x;=0und (x+4)=0
(x+4)=0
x+4=0 | -4

X, = —4

Regel: Ein Produkt ist Null, wenn mindestens ein Faktoren Null ist.
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Fall 2: Gleichung liegt als Produkt vor

(x—a)-(x—=b)=0
Auch hier gilt die Regel (s.0.). Daher kann die Losung direkt abgelesen werden:
x;=adenn(a—a)-(x—b)=0 =0-(x—b)=0 \/

x, =b,denn(x—a)-(b—b)=0 =(x—a)-0=0 \/

Beispiel: (x —2)(x+5) =0
x1=2,denn(2—-2)-(x+5) =0 =0-(x+5)=0 \/

x, =—=5denn(x—2)-(-5+5)=0=(x—-2)-0=0 \/

3. Die Normalform der quadratischen Gleichung
Allgemein gilt: x* + px +q =0
Eine quadratische Gleichung in Normalform 16st man mithilfe der pq — Formel.
Gilt:
¥*+px+q=0

Dann gilt: Beachte:
Die pq — Formelkann nur
P, [PV
X1 =—= + (_) —q angewendet werden, wenn
2 2 die Gleichung in der Form
x* + px + q = 0 vorliegt!
Beispiel:

X*+6x+5=0

In diesem Beispiel ist p = 6 und g = 5. Einsetzen in die pq — Formel ergibt:

_ 6, (6)2 :
Y12= 75 \2

xl/z = —3\/ (3)2 -5

xl/z == _3t V9 - 5
x1/2 :_St\/z
x1/2:_3t2

x1=—3+2=—1undx2=—3—2=—5
d.h. fiir x; = —1 und x, = =5 ist das Ergebnis der Gleichung Null.
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Ubungsaufgaben:

Aufgabe 1: Lose folgende reinquadratische Gleichungen.
a)3x*+5=17
b)2x?—2=0

c)§+2x2=4x2+%

Aufgabe 2: Lose folgende gemischtquadratischen Gleichungen.
a)3x*—33x=0

b) 4x* — 14x = 2x

O)x—4)(x+2)=0

d) (2x+8)(3x—9)=0

Aufgabe 3: Lose folgende quadratischen Gleichungen mithilfe der pq — Formel.
a)x*—7x+6=0

b)x?—4x—-1=0

)2x*—4x—-6=0 Achtung: Hier musst du zunachst auf beiden Seiten der

Gleichung durch 2 dividieren, sodassdup = =2 und q = =3

erhaltst!
Losungen:
Aufgabe 1: Aufgabe 3:
a)x; =—2undx, =2 a)x; =lundx, =6mitp=-7,q =6
b) x; = —V/5und x, = /5 b) x; = —0,24und x, = 4,23 mitp = —4,q = -1
c)xlz—iundxzzi c)x; =—1lundx, =3 mitp=-2,q=-3

Aufgabe 2:

a)x; =0undx, =11
b)x; =0und x, = 4
c)x; =—2undx, =4

d) x; = —4und x, = 3
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8. Potenzen
1. Begriffe

Exponent

/

aP = c 4 Potenzwert Beispiel: 3* =3 %33 %3 =81

\

Basis

2. Rechenregeln:

1. ax™+bx"™ = (a+ b)x™
2. xn . xm — xn+m

3. x"t-yt=(x*xy)"

xn
— 4n—m
4. S=x

6. (x™M™M =x"m
7. x°=1

8. «xl=x

9. x "= xin
Ubungsaufgaben:

Berechne mithilfe der Potenzgesetze.

a) (=7
b)  (—3x)% — 4x?
o (-2)7°

d)  3x%y +5x%y —x2y
e)  3xy3x4x?y?
f) 4z * 273 x 72
g —4x?y®x (=3x%y")

5

X

h 5
4.,,2

i) 3x*y

x3y
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) axd . 2x?
) 9y?2 ) 3y
22
S
) 272
m) xn—Z * x2n+1 * x4—3n

) 8(x=y)* . 4(x-¥)°
3(x+y) ’ 6(x+y)

Losungen:

k) 1
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9. Wurzeln

1. Begriffe

V4 = 2 in diesem Fall ist 4 der Radikand (Wurzelbasis) und 2 der Wurzelwert,

V243 = 3,denn3-3-3-3-3-3 = 3% =243 in diesem Fall ist 243 der Radikand, 3 der

Wurzelwert und 5 der Wurzelexponent.

Allgemein gilt: b* = a © Va = b wobein # 0

2. Umwandlung von Wurzeln in Potenzen

Es gilt:
1 m
VYa=ar und R~am=a™
Beispiele:
1
¥8=2 ©8%=2
Yz =3i=3
3. Regeln
e Addition und Subtraktion von Wurzeln
Es gilt:
p-Natq-Va=piq)-Va
Beispiel:

3:-Y9+2-V9=3+2)-V9=5-19

e Multiplikation von Wurzeln mit gleichem Wurzelexponenten

Beispiel:

V5-V125 =35-125 = V625 =5

e Division von Wurzeln mit gleichem Wurzelexponenten

%_na

b Vb

Beispiel:

V2560 3256

0
= =41512 =8
V5 5
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e Potenzierung bzw. Radizieren von Wurzeln

(va)" =

Beispiele:

3 .
/V4096 = V4096 = '3/4096 = 2

(V3) =3 =37 =3 =27

e Sonderfille

Var =a
(¥ -
Vo=o0

Ubungsaufgaben:

Aufgabe 1: Fasse soweit wie moglich zusammen. Berechne falls moglich.

a) V20 -5 = OVx+ 2y —4x+Jy-3y+3y =
b)2-34-3128 = d)V3+3vV2—-V2+4V3 =

Aufgabe 2: Schreibe ohne Wurzel.

18

Beispiel: Yx18 = x ¢ = x3
o) 550y -

b) vV x® =

C) Wz

Aufgabe 3: Fasse zusammen.

Beispiel: j_ 200 =+4a®* = 2a
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Losungen:

Aufgabe 1:

a) 10

b) 16

©) -3Vx+ 3y +4/y
d) 5V3 + 2v2

Aufgabe 2:
a) x*yz®
b) x bzw. |x|, da x sowohl positiv als auch negativ sein kann

c) a bzw. |a|, da a sowohl positiv als auch negativ sein kann

Aufgabe 3:

o=

b) a + b bzw. |a + b|,da a + b sowohl positiv als auch negativ sein kann
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10. Logarithmen

1. Allgemeines

A/am\A a>0a#1;b>0

a = bx x = log,(b)

(aist die x-te Wurzel aus b) (x ist der Logarithmus von b zur Basis a)

log,(b) =1b (b) Logarithmus zur Basis 2: binarer/dualer Logarithmus
log,o(b) =1g (b) Logarithmus zur Basis 10: dekadischer/Zehner Logarithmus
log.(b) = In(b) Logarithmus zur Basis e(=2,71828.....): natiirlicher Logarithmus

Beachte: loga(b)z% = % a>0a=1;,b>0

log,(1) =1g(1) =In(1) =0

log,(a) =1

lg (10) = 1
In(e) =1
log,(b) = n.d.

2. Rechenregeln

1.log,(m * n) = log,(m) + log,(n) a>0a+1,m>0n>0
2.10g, (1) = loga(m) ~ log, (n)

3.log,(m") = n * log,(m)
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Ubungsaufgaben:

Aufgabe 1:
Berechne.

a) 2*=32
_ 1
T 32

b) 2%

c) log,(64)

d) logyo(1)

e) In(e?)

) 0=3xe?*—-1
g 2-3"'=
Aufgabe 2:

0,8

h)
)
)
k)
D

m)

2,8%-1,5%

logg(1)
log5(—5)
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10

In(a*) — In(a?)

Ig (a®)
Ig (a)

In (3,93 - 1019%)

10.11 Wie viel Mal groRerist 107%* als 1077 ?

Losungen:

Aufgabe 1:
a) b) ©) d) e) g)

x=5 x=-5 6 0 x = —0,55 —-0,83
h) ) j) k) D m)

1,6044 keine In(a?) 3 450,37
Losung

Aufgabe 2:

10~24

=10*® (= 40000 mal groRer)

107
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11. Flachen- und Volumenberechnung

Flichen und Umféange von ebenen Figuren:

Der Flacheninhalt wird in der Mathematik mit A abgekiirzt. Die Grofde des
Flacheninhalts wird in mm?, cm?, dm? m? km? etc. angegeben.

Der Umfang wird in der Mathematik mit U abgekiirzt. Die Gréf3e des Umfangs wird in

mm, cm,dm, m, km etc. angegeben.

a) Das Quadrat
A=a-a=d? a
U=4-a a

b) Das Rechteck

A=a-b=ab

a
U=a+b+a+b=2a+2b=2(a+b) b
¢) Der Kreis

d) Das Dreieck

Um bei einem beliebigen Dreieck den Flacheninhalt zu berechnen, benoétigen wir eine
Seitenlange sowie die zu dieser Seite gehorende Hohe h.

Die zur Seite ¢ gehdrende Hohe nennen wir h..

c-he

1
A= =E'C'hc

U=a+b+c
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Volumina und Oberflichen von Kérpern

Das Volumen eines Korpers wird in der Mathematik mit V abgekiirzt. Die Grofde wird in
mm?3, cm?, dm3 m?3, km3 etc. angegeben.

Die Oberflache eines Kérpers wird in der Mathematik mit O abgekiirzt. Die Grofde wird

in mm?, cm?, dm? m?, km? etc. angegeben.

a) Der Quader
V=a'b-c c
O=2-(ab+b-c+a-c) a
=(a-b)+(@-b)+(@-c)+(a-c)+b-c)+(b-c)
b) Die Kugel
V:4'TL"T3
3
O0=4-m-r?
¢) Der Zylinder h
N ]
V=m-r*h |

O0=2-wr-h+2-m-1r?

Ubungsaufgaben:

Aufgabe 1:
Bestimme den Umfang und den Flacheninhalt eines Rechtecks mit den Seitenldngen 3cm

und 5cm.

Aufgabe 2:

Bestimme den Umfang und den Flacheninhalt eines Kreises mit dem Radius r = 2dm.
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Aufgabe 3:

Bestimme den Flacheninhalt eines Dreiecks mit ¢ = 5cm und h, = 2cm.

Aufgabe 4:
Die Erde ist ndherungsweise eine Kugel mit einem Durchmesser von 12740km.

Bestimme die Erdoberflache und das Erdvolumen.

Aufgabe 5:
Eine Konservendose ist ca. 10cm hoch und hat einen Durchmesser von 6¢cm. Berechne

das Volumen der Dose.

Losungen:

Aufgabe 1:
A =3cm-5cm = 15cm?

U=3cm+5cm+ 3cm + 5cm = 16cm

Aufgabe 2:
A=m-(2dm)* ~ 12,57dm?*
U=2 -1'4dm =~ 25,13dm

Aufgabe 3:

A=%-50m-20m=5cm2

Aufgabe 4:

46370

V= ~ 1082696932000km?® ~ 1,08 - 10*2km?

O0=4-m-r*=4-1-6307% ~ 509904364km?* ~ 509,90 - 10°km*

Aufgabe 5:
V=mn-r*h=m-3%-10 = 283,74cm?
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12. Winkelfunktionen und Pythagoras

1. Begriffe im rechtwinkligen Dreieck

C = Hypotenuse

b

= Gegenlkathete zu o

~

a= Ankathete zu o

2. Satz des Pythagoras
Es gilt in einem rechtwinkligen Dreieck:
c* = a®*+ b?

= a=+Vc?2—b% und b=+Vc?2—a? und c =Va? + b2

3. Weitere Berechnungen im Dreieck

) b

sina = —

c

a
cosa = —

c

b sina
tana = — =

a cosa
Ubungsaufgaben:
Aufgabe 1:

Gegeben sei ein rechtwinkliges Dreieck mit den Kathetenldngen a=3cm und b=4cm.

Berechne alle fehlenden Maf3e.

Aufgabe 2:
Gegeben sei ein gleichschenkliges und rechtwinkliges Dreieck mit einer Schenkellange

von 5cm. Berechne alle fehlenden Maf3e und die Hohe h des Dreiecks.
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Losungen:

Aufgabe 1:
c=5cm a=36,86° [(=53,13°

Aufgabe 2:
c=7,07cm oa=B=45° h= 3,54 cm



